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Stroop in de gordijnen

Frans Stenten, lekenleraar Latijn
Bijnaam: Zeus

Zijn eerste les. We zien een slanke man binnenkomen, lichtgebruinde huid, donkere ogen, zuidelijk type. Zijn mond trekt nerveus. Hij kijkt de klas rond alsof-ie moed verzamelt. Dan zegt hij snel: 
“Het Latijn kent geen lidwoorden…” 
We kijken ‘m verbijsterd aan.

En zien dat hij onhandig zijn grote bruine boekentas uitpakt.

We hebben de man nooit meer serieus kunnen nemen… 
Vanaf dag 1 was Frans Stenten een leraar die gepest werd.

Je zag dat-ie boos was over de streken die we uithaalden, maar hij had nooit verweer.

Een pesterij om nooit meer te vergeten was de volgende:

Frans Stenten verliet altijd als laatste de klas nadat-ie zorgvuldig zijn omvangrijke boekentas had ingepakt. Op een dag beëindigde de klas de Latijnse les in een onderdrukt-opgewonden sfeer. Er werd zachtjes gegiecheld. Blikken van verstandhouding schoten heen en weer. De een na de ander verliet het klaslokaal met een opgewekt: “Dag mijnheer! Tot ziens mijnheer!” Frans Stenten werd er helemaal blij van. Begon hij dan tóch beter grip op de klas te krijgen? 

Toen hij met een opgeruimd gemoed als laatste het lokaal wilde verlaten, gebeurde het.

De buitenste helft van de klink was verwijderd: dus stond hij met een halve klink in zijn hand.

En de deur was hermetisch op slot.

Maar wat veel erger was: de klink was ingesmeerd met vette, prima rinse appelstroop…

Het klaslokaal lag aan het kleine binnenhof bij de kerk. We waren met z’n allen omgelopen om van buiten het tafereel in de klas te kunnen aanschouwen.

We zagen een furieuze Frans Stenten die met een schreeuw van woede de klink van zich afgooide, en vertwijfeld heen en weer keek tussen de deur, zijn tas en zijn broekzak waarin zich waarschijnlijk een onberispelijk schone zakdoek bevond...
Toen bedacht hij zich en met een verbeten gezicht beende hij op het raam af. 
We stoven weg!

Van een afstand zagen we dat Frans Stenten zijn stroophand met driftige gebaren afveegde aan de groengrijze gordijnen bij het raam.

Daarna zwaaide het raam open.

Er werd een overvolle boekentas naar buiten gegooid.

Onhandig klauterde Frans Stenten naar buiten. Benen en kont het eerst, daarna zijn bovenlijf.
Zo snel als we konden verdwenen we in alle windrichtingen.

We hebben nooit geweten waarover Frans zich meer geneerde. De vreselijke poets die hem was gebakken of de viezigheid die hij op de gordijnen had gesmeerd.

We hebben er nooit meer iets over gehoord.

De klap met het schouderblad

Dhr. Van Wersch, leraar biologie
Bijnaam: Slootje

Had voor elke nieuwe klas een even originele als effectieve act in petto. Als hij in de biologieles het skelet van het menselijk lichaam behandelde, liet hij steevast bij iemand die even niet oplette, met een onverhoedse klap een heus schouderblad op diens schouderblad neerdalen. Terwijl de ongelukkige pijnlijk zijn schouder wreef, en de klas over elkaar heen hing van het lachen, vervolgde de heer Van Wersch onverstoorbaar de les.

Scheidsrechteren in een Mercedes

Dhr. Van Loo, gymnastiekleraar
Bijnaam: De Knoebel

Het is hondenweer. De regen valt met bakken uit de hemel. Kleumend in onze sportbroekjes en –shirtjes hollen we over het voetbalveld. De Knoebel ziet weer eens geen enkele overtreding door de vingers. Hij fluit uiterst strak. Alleen horen we geen fluitje, maar een toeter! 

De Knoebel zit aan de rand van het sportveld comfortabel in zijn Mercedes en gebruikt de claxon van zijn auto als scheidsrechterfluitje…
De peuken in de blauwe vaas

Dr. Pop, leraar natuurkunde
Bijnaam: De Peuk

Zijn natuurkundelessen  (‘natte his’ van doctor Pop…) waren vermaard. 

Hij was een kettingroker zonder weerga. Nooit  klopte hij  de as van zijn sigaret. 

Hij liet de half opgerookte sigaret met lange askegel en al in een hoge blauwe glazen vaas vallen, waar ze terecht kwam temidden van een grote hoeveelheid nasmeulende sigarettenpeuken. Gedurende de gehele les kwam er een gestage grijze walm uit de blauwe vaas. 

Aan het begin van de les had hij onder het bidden al een verse sigaret in de hand. Aan het eind van de les gooide hij zijn laatste brandende sigaret in de vaas, ruimde  onder het bidden zijn werktafel op, zodat-ie het klaslokaal snel kon verlaten. Waarschijnlijk om elders snel een sigaret te kunnen opsteken.

Hij was gepromoveerd op het onderwerp Spiertrekkingen van de rechterachterpoot van een Japanse kikker. Ook scheen hij een dissertatie geschreven te hebben over De stofwisseling van groene algen. Hij was een prima docent. Zijn les ‘determineren van een bloem’ was steeds een groot succes. 

Op ’n keer was hij een tijdje afwezig wegens ziekte. Zijn vervanger leerde ons dat er nog heel andere aspecten in de ‘natte his’ waren dan bloemen, algen en kikkers. We werden ingewijd in geheel nieuwe onderwerpen zoals de evolutietheorie en het voortplantingsgedrag bij apen. Het was daarna nog lang onrustig in en buiten de recreatiezalen…

Soms had Pop uitspraken die je lang bijbleven. Zoals: “Het belangrijkste aan de mens is dat hij kan vergeten. Zou je niet kunnen vergeten dan was je als baby na 1 jaar al gek…!”

Of: “God? Wij kunnen hem niet zien, want hij heeft geen licht aan…”

Ondanks zijn buitensporig rookgedrag is hij 80 jaar oud geworden…

Het scabreuze ezelsbruggetje

Scheikunde: voor sommigen een feest, voor anderen een straf. En dan al die symbolen. Hoe moest je ze in vredesnaam onthouden? De spanningsreeks metalen uit het periodiek systeem bijvoorbeeld. Er circuleerde een scabreus ezelsbruggetje:

  
 K         Kaatje

  
 Na      Naaide

   
Mg     Migieltje

  
 Al       Alleen

  
 Zn      Zonder

  
 Fe      Fentieltje

  
 Sn      Stientje

   
Pb      Probeerde

   
H        Het een 

   
Cu      stucje        

   
Hg      Hoger

   
Pt       Potdomme

  
 Au      Au

Voetbal kijken vanuit de kerktoren

Kosters genoten ( of namen…) privileges!  Zo konden zij op elk zorgvuldig gekozen moment in de kerktoren komen. In een overmoedige bui werd besloten om een voetbalwedstrijd vanuit de kerktoren gade te slaan. Daartoe moest een zwaar luik worden verwijderd. Met enige moeite lukte dat... 
Uiteraard ging het niet om de voetbalwedstrijd, maar om het machtige gevoel om daar op ijzingwekkende hoogte op een riskant plekje over de wereld te kunnen uitkijken. Vervolgens moest het luik worden teruggeplaatst. Dat bleek geen sinecure. De vrijbuiters hebben letterlijk peentjes gezweet, en de stunt niet meer herhaald…

Joyriding avant la lettre

Het zal 1958/1959 geweest zijn. Om een zakcentje te verdienen gingen twee pas afgestudeerden korte tijd als bouwvakker in Jülich werken. Ze hadden de beschikking over een lopersleutel van Rolduc, en konden op die manier in volstrekte illegaliteit  op Rolduc overnachten. De zusters verzorgden zelfs hun broodmaaltijd! 
Met behulp van de lopersleutel hadden ze ook toegang tot de stalling van de motorfiets van dhr. Zenden.  Daarop reden zij – joyriding avant la lettre -  comfortabel naar Jülich en terug!

Deze memorabele feiten zijn onopgemerkt gebleven!

Het smerigste van het smerigste

Een eponiem is een woord dat eigenlijk de naam van een persoon is, van wie de eigennaam een soortnaam, begrip of werkwoord is geworden.  Zo is het woord ‘kiekje’ vernoemd naar de 19e eeuwse Amsterdamse amateurfotograaf  Israël Kiek, en danken we het woord ‘colbertje’ aan de Franse  politicus en zoon van een lakenhandelaar Jean-Baptiste Colbert.

Ook op Rolduc kenden we een eponiem, namelijk voor de buitentoiletten op de cour. 

Ze werden vernoemd naar de man die ze jarenlang schoonmaakte: Matties. 

Alleen oud-Rolduciëns weten wat Mattiese zijn. 

Alleen oud-Rolduciëns hebben de ondraaglijke, penetrante stank die er hing, onuitwisbaar in hun reukgeheugen gegrift. 

Dáár poepen deed je alleen als je ten einde raad was. 
Het was het smerigste van het smerigste dat er was. 
Alleen een verslaving bracht een enkeling ertoe zijn afkeer te overwinnen.

Je kon er stiekem roken…

Koude kip kauwend naar het testbeeld kijken

Midden in de nacht opstaan. Met z’n drieën door de gangen sluipen. Euforie! De lerarenkamer is nog open! Iemand heeft hem kennelijk vergeten af te sluiten. In de koelkast kijken. Dubbele euforie! Koude kip! Neerzinken in naar sigarenrook ruikende fauteuils. De zwart-wit televisie aanzetten. Met een soort van ultieme vergenoegdheid kip kauwend naar het testbeeld kijken.  Erg tevreden zijn met het leven…

De cent op de klink


‘Kuiten’ is een term die alleen oud-Rolduciëns kennen.

Het begon altijd onverwacht. En alsof er een knop werd omgezet, deed iedereen er onmiddellijk volop aan mee.

Kuiten: dat is grappen en grollen uithalen op de slaapzalen. Een bal overgooien van chambrette naar chambrette. Over de rand van de houten tussenschotten lopen,  je vasthoudend aan de hanenbalken aan het plafond. Uit volle borst scabreuze liedjes zingen.
Luidkeels schuine moppen vertellen. En vooral lachen, veel lachen…

Als een surveillant je betrapte had je pech.  Een hele middag strafregels schrijven was geen uitzondering. Om ons te betrappen openden ze héél zachtjes de deur, liepen op hun tenen door het gangpad, en rukten – bij de ergste boosdoener aangekomen – onverhoeds het gordijn van het chambrette open.

“Zo Jansen”, klonk het dan scherp, “jij bent de sigaar!! Morgenvroeg half negen op mijn kamer!!”

In de dodelijke stilte die dan volgde, kon je een speld horen vallen.

Een slimmerik had een waarschuwingsmechanisme bedacht:

een cent op de klink.

En inderdaad: een surveillant deed zachtjes de deur open,  je hoorde de cent op de grond vallen en wegrollen over de naar boenwas ruikende parketvloer… Meteen klonken de sissende waarschuwingsgeluiden over de slaapzaal. Waarna iedereen in stilte afwachtte wat er ging gebeuren.
Je hoorde driftige voetstappen en de ruisende rok van een priester over het gangpad bewegen. Tot aan de wasbakken en weer terug naar de hoge deur.
Die zich opende en weer dicht ging.

Even was het stil.

Toen klonk een opgewonden fluisterstem: “Is-ie weg…?”
Waarna de sonore stem van de Bulles over het dortoir galmde:

“Nee vrind…, ik bén d’r nog…!!

De schele ‘Hutch’
Ooit kende Rolduc een leraar Duits die Hutchemaker heette. Zijn bijnaam lag voor de hand: de ‘Hutch’… Hij was scheel. Dat was lastig bij repetities. Je dacht dat-ie niet keek. Maar hij keek wel!
Vermaard is de dialoog tussen de Hutch en een Rolduciën die op ’n keer per ongeluk tegen hem aanbotste.

De Hutch: “Men zal kijken waar men loopt…!”

De Rolduciën: “Men zal lopen waar men kijkt…!

De ‘men’-vorm
Nóg een leraar die graag in de ‘men’-vorm sprak was mijnheer Everts: de ‘Pieter’. ‘

Sjef Vink herinnert zich dat hij tussen het schriftelijk en het mondeling examen in de klas een beurt kreeg van de ‘Pieter’ en een bepaald woord niet kende.

“Och, Vink,”zei de ‘Pieter’, “wanneer men zo doorgaat komt men er niet!”

En vervolgens””Weerts ga verder!”

Hoe hard Jean-Marie Weerts ook nadacht: ook híj wist de betekenis van het woord niet…

Waarop de ‘Pieter’ – met een vorsende blik naar Vink die niet erg onder de indruk leek van zijn waarschuwing – twee vliegen in één klap sloeg met de vaststelling: “Och Weerts, wanneer men zo doorgaat, gaat men de weg van Vink op…!”
Joep Offermans herinnert zich een andere ‘men-uitspraak’ van de Pieter, nadat Joep een foto had gemaakt van de gymzaal waar hem straks het schriftelijk examen zou worden afgenomen. Op de vraag van de ‘Pieter’ waarom hij dat deed antwoordde Joep dat het een leuke herinnering voor later zou zijn. 

De ‘Pieter’: “Men moet maar afwachten of dat zo leuk zal zijn…!!!”

De op hol geslagen klok

‘Fientje’ met zijn magere rijzige gestalte, pruilmondje in een spits gezicht en bijziende ogen achter een rond brilletje, liep graag op vaste tijden in de tuin te brevieren. Op geleide van de klokslagen op de cour stopte hij met brevieren om andere taken te verrichten. Je zag hem even luisteren, tellen, en dan: hup, sloeg hij zijn brevier dicht en ging naar binnen.
Op een dag is Pietje op den Camp via een raam van de slaapzaal op het dak geklommen. Op vernuftige wijze heeft hij een touwtje aan de klok gebonden waarmee hij de klokslagen kon beïnvloeden. Het liep tegen het middaguur. Fientje brevierde weer, de klok sloeg en Fientje telde mee… 10…11…12……13 ..!!??? 
Volstrekt verbouwereerd en als door de bliksem getroffen stond Fientje doodstil in de tuin. Zijn pruilmondje vormde een grote vragende ‘O’… Het heeft even geduurd voordat hij weer op verhaal is gekomen… Achter de ramen hingen de Rolduciëns over elkaar heen van het lachen…
De waaghalzen

Een enkele keer waren er waaghalzen die de bewondering van anderen probeerden af te dwingen door hoog boven de cour in de dakgoot te stappen en van raam naar raam te wandelen. Het summum van durf was om in een hoek van de cour de overstap te maken van de ene naar de ander dakgoot. Het was wellicht maar 50 cm. vrije ruimte waar ze overheen stapten, maar de duizelingwekkende hoogte maakte het tot een heldendaad. “Nee, de daad van een idioot”, zei een ander. En weer een ander zei: “Je moet als idioot gebrek aan fantasie hebben om een heldendaad te kunnen verrichten…”
Je had natuurlijk ‘baas boven baas’.Het verhaal doet de ronde dat iemand – te laat terugkomend uit Kerkrade  - de euvele moed had om aan de courzijde langs de buitenmuur omhoog te klimmen via de richels van de natuurstenen randen, en zo de dakgoot bereikte. Vervolgens maakte hij een avontuurlijke wandeltocht over diverse daken en kwam via een openstaand raam bij zijn chambrette.

Hij had een optreden van een popgroep bijgewoond. Of het nou K3, Q65 of Golden Earring was: dat laat het verhaal in het midden…

De voettocht naar het kapelletje van Leenhof. 

Jaarlijks was er de voettocht naar het kapelletje van Leenhof in Schaesberg. Een langgerekt lint van biddende – nou ja, biddende… : keuvelende – jongens die onderweg waren door het zacht glooiende Limburgse landschap. Mensen die elkaar op straat aanstootten en met hun hoofd wezen: “Dao junt de jungsjere va de paadere va Rôôlllduc…!”

Of nog erger: “Dao junt de jonge vannut gesjtich…!” 

De zus van de president en het Sinterklaasfeest. 

Het verhaal gaat dat Rolduc een leerling heeft gehad die de zoon was van een zus van de president. Op zekere dag gaf deze president aan zijn zus te kennen, dat hij het op prijs stelde het Sint Nicolaasfeest bij haar thuis in haar gezin te komen vieren. Zuslief was meteen akkoord, maar stelde als voorwaarde dat haar gezin dan wel compleet moest zijn, dus inclusief hun Rolduciën. 
Dat was voor de president onbespreekbaar. 
Daarop liet zijn zus weten, dat het feest dan niet doorging. 
Het jaar er na mochten alle Rolduciëns het Sinterklaasfeest thuis vieren.  

De mantra van Pillegrien 
Dan was er de mantra van ziekenzuster Peregrina - ook wel de ‘ziekennon’ of ‘Pillegrien’ genoemd. Als zij ’s morgens vroeg het gordijn van je chambrette openschoof en jou nog in bed aantrof, riep ze met opgeruimde stem : 

“Zo jong…, ziek of lui…?”

Als het iets meer dan een simpel ongemak was, had je kans om op de Infirmerie terecht te komen. In een heus ziekenhuisbed, met een heuse po, en regelmatige aandacht van de ziekennon die je op haar manier verwende om het ongemak kwijt te raken. Pillegrien was zelden onder de indruk van ons zielige ´lijden´. Als ze je koorts controleerde kon het gebeuren dat ze verbaasd uitriep: “Maar jong, met zo´n temperatuur had je allang dood moeten zijn…!
Op de Infirmerie kreeg je niet of nauwelijks ziekenbezoek.

De enige die bijna dagelijks een van de werken van barmhartigheid in praktijk bracht, was de Maraboe. Tijdens zijn brevier-route legde hij steevast, zacht prevelend, aan bij de ziekenboeg. Het is niet helemaal duidelijk of hij dankzij zijn vurig gebed, of door zijn priemende controlerende blik regelmatig bij de schepper een wonderbaarlijke genezing wist af te dwingen.

De gevallen bisschop

De viering van 850 jaar Rolduc. Bisschop Hansen is de eregast. Een fraai gecapitonneerde stoel is als een troon op een podium voor hem klaar gezet. Met alle gewichtigheid van mijter, staf en gewaad van goudbrokaat schrijdt zijne eminentie binnen. Hij betreedt het podium en gaat waardig zitten. Helaas, de troon blijkt ‘op scherp’ te staan.  Tergend langzaam glijdt de zetel, gevuld met een verbijsterd kijkende bisschop,  achterover. Omdat hij zich probeert te verzetten tegen een onvermijdelijke val buigt  bisschop Hansen voorover. Maar daardoor glijdt de mijter voor zijn ogen zodat hij niets meer ziet... Dan valt met donderend geraas de troon om en komt achter het podium terecht. De zaal krijgt zicht op de lange witte onderbroek van de bisschop die met de benen omhoog uit zijn benarde positie probeert te komen. 
Iedereen die dit voorval heeft bijgewoond, zal dit beeld zijn leven lang niet meer kwijt raken.

Met recht een voorbeeld van  een ‘gevallen bisschop’…

De vliegende wijwaterkwast

Zondagochtend. Weliswaar vroeg opstaan maar toch later dan alle andere dagen van de week. Knielen op de geribbelde kniekussentjes in de kerkbanken. Het relaxte perspectief van een lange vrije dag. Jezelf dus toestaan dat de slaap nog even bezit neemt van lichaam en geest. Ellebogen op de bank. Hoofd diep tussen de schouders zodat het lijkt alsof je in devote meditatie verzonken bent. De edele kunst van het rechtop slapen.
Aan de randen van je brein klinkt het ‘asperges me’.

Plotseling bruut wakker worden door een plens  water van de wijwaterkwast die de celebrant – schrijdend door het middenpad - met nauw verholen plezier in je gezicht leegzwiept….

Maar ja, ook hier geldt: het ‘kwaad’ straft zichzelf.

Op een mooie zondagochtend loopt de celebrant – was het Penders? -  krachtig zwaaiend en sproeiend door het middenpad. Hup, weer een plens water. Hup, en nog een douche…!
En dan… bij een extra krachtige zwieper… schiet de lange kwast van het heft af en zeilt met een grote boog door de kerk. Hoger, steeds hoger, tot vlak bij de plafondschilderingen, om dan met een sierlijke curve in een zijbeuk terecht te komen waar hij met keihard gerinkel op de plavuizen neersmakt. 

Een homerisch gelach schalt uit alle jongenskelen.
Beteuterd staat de celebrant even stil en loopt dan met verbeten passen terug naar het priesterkoor, terwijl een misdienaar - de nog halfvolle  wijwateremmer met zich meetorsend - met korte beentjes en trippelpasjes achter hem aanholt.

Een voorval dat je je heel lang niet herinnert, maat dat je met geen mogelijkheid meer kunt vergeten...
De overgang naar het seminarie

In 1950 werd Rolduc van een algemeen internaat een onderwijsinstelling exclusief voor de opleiding van priesters. In de overgangsfase bleef een enkeling die geen ‘roeping’ had toch op Rolduc omdat hij weinig zin had om te verkassen. Marcel van der Heyden, afkomstig uit Oirschot, had die keuze ook gemaakt.  Op een dag kwam Marcel op weg naar de sportvelden president Van de Mühlen en Mgr. Lemmens tegen. Lemmens vroeg hem streng waar hij vandaan kwam. 

Marcel antwoordde: “Uit Oirschot…” 

Waarop Lemmens zonder aarzeling repliceerde: “Oh, ben jij d’r zó eentje…!”
De eerste meetkundesommen

Net de lagere school achter de rug. 

Dáár was je in de zesde klas groot geweest. 

En nu was je ineens weer klein... 

Nu was je één van de jongsten in een groot gebouw waarin alles hoog was. 

Hoge gangen, hoge klaslokalen, hoge slaapzalen, een hoge eetzaal, hoge studiezalen en –zaaltjes.

In het studiezaaltje van klein-Rolduc bogen we ons over de eerste sommen van meetkunde. 

Soms vroeg je aan de surveillant om hulp of uitleg.

Maar als mijnheer Crombach surveilleerde, hoefde je hem niets te vragen. 

Dan kwam hij immers naast je bank staan en wachtte, wachtte ... soms wel tien minuten, totdat je de som zelf had opgelost. 

In de recreatiezaal spraken we erover: wat bezielt die man? 

Wij hadden onze conclusie snel getrokken: die man begreep vast helemaal niets van meetkunde. 

Poeh…!

Tijdens een reünie, een paar jaar geleden, ontmoetten we mijnheer Crombach weer. 

Pas tóen hoorden we van hem dat hij beta had gedaan… 

Vele jaren later werd het misverstand dus opgelost: 

mijnheer Crombach liet je meetkundesommen gewoon zelf oplossen. 

Zo hoort het...

Een kaars voor de president

Het moet in november of december 1965 zijn geweest dat de stroom uitviel tijdens de studie. 

Het werd donker. 

Natuurlijk werd ons opgedragen rustig te blijven zitten, maar dat baatte niet. 

Het werd een complete kermis. We zijn hossend door de gangen getrokken. 

Nu zat in de vijfde een leerling die de stem van de president, dhr. Jochems, perfect kon imiteren. 

Hij belde naar dhr. Vullings met het verzoek een kaars te brengen. 

Terwijl we stonden te proesten van het lachen zagen we even later mijnheer Vullings gedienstig met een kaars naar de kamer van president Jochems  lopen.

Jammer dat we de verwarde dialoog die daarop ongetwijfeld volgde, niet hebben kunnen horen…

Ketterijen en dwarse denkbeelden

Ontboezeming van een oud-Rolducien:

In de derde klas kreeg ik godsdienstles van dhr. Heinen. 

Kerkgeschiedenis was het onderwerp. 

Dat was precies in mijn puberteit, waarin mijn neiging om in de contramine te gaan maximaal was. Uitgebreid kwamen allerlei ketterijen aan bod, zoals bijv. het Arianisme.

Ik herinner me dat de ketters altijd mijn sympathie genoten en dat hun leringen me zeer redelijk voorkwamen. 

Heeft meneer Heinen wel goed beseft wat hij bij ons, pubers, aanrichtte? Die voorliefde voor dwarse denkbeelden raak je je leven lang niet meer kwijt.

Rhytm and Blues

Piet Kersten was een Rolducien die een kop groter was dan de rest van de klas. Bovendien was hij de eerste leerling die - jaren zestig ! - zijn haar liet groeien. Menigmaal was hij gemaand om naar de kapper te gaan: mijnheer Deserno in zijn naar brillantine ruikende kapsalonnetje. 

Maar dat deed Piet niet. 

Hij waste zijn kop goed en hield alles schoon. 

In die tijd had de hele klas affiches en fotopagina’s tegen de wand van zijn chambret hangen. Uit de Muziek Express of, goedkoper, uit de Popfoto.

Volgens Piet was Rhytm and Blues het echte werk.

Bijna niemand had daar verstand van. 

Maar als Piet het zei, zou het wel zo zijn.

Sterker nog, er was geen twijfel mogelijk: Rhytm and Blues was natuurlijk het èchte werk! 

Impressionistische herinneringen aan leraren

· Wandelen in het bosquet met dhr. Lenders. De zomerse hitte drukt zwaar. En plots loopt hij daar in overhemd met opgerolde mouwen. Een soort stijlbreuk… Dat blijft je bij.

· De lessen van Fons Timmermans: historie en muziek nauw met elkaar verweven…

· Pie Houben die de films keurde. Vermaard is zijn uitroep bij het bekijken van een filmscene waarin een jong stel zich uitkleedt achter een heg: “Knippe!! “ Waarop iemand vroeg: “Wat?” Waarop Pie Houben grijnsde: “De sjtroek…!”
· De waarschuwing van de scheikundeleraar bij een scheikundeproef aan het adres van de amanuensis: “Laat mij het maar doen: jij hebt vrouw en kinderen…!” Toegeschreven zowel aan scheikundeleraar Boyke als aan de ‘Pief’. Wellicht als ‘running gag’ door beiden gebezigd.

· Boyke die bij een niet ongevaarlijke scheikundeproef met enig pathos uitroept: “Buigt uw hoofden voor de krachten der natuur!” Prompt duiken de leerlingen met hun hoofd onder de bank. Zodat niemand de proef heeft gezien…
· De chaotische tekenlessen van mijnheer Léger (‘touwtje’), die mijnheer Everts (‘de Pieter’) op een keer deed verzuchten: “Och, ik hoor ze weer tekenen…!”

· De (leken)leraar Duits (Papa) Eck, die een keer zijn horlogeketting iets te laag bevestigd had. Hij hing niet ter hoogte van zijn vest maar ter hoogte van zijn gulp…  Het ging als een lopend vuurtje door het schoolgebouw.  Waar papa Eck die dag de klas binnenkwam probeerde iedereen zo onopvallend mogelijk een blik te werpen op deze bezienswaardigheid. Het was medeleerling Cor Bertrand die opmerkte: “Jongens, dat is zijn kilometerteller!”

· Mijnheer Sittarz, natuurkundeleraar sinds 1946. Kreeg als typische beta docent met uitsluitend alfa figuren te maken. Was – wellicht daardoor – regelmatig uiterst chagrijnig en kort aangebonden. Bestond het om Joep Offermans, die een experiment over ‘diepte in waarneming’ liet mislukken onverwijld de klas uit te sturen. 

· Pappa Stroux. Aardige, beminnelijke man. Maakte zich onsterfelijk geliefd bij de leerlingen toen hij de Goede Vrijdagpreek in 4 minuten afwerkte…

· Chareltje met de Pioniers. Hoogtepunt van het jaar: een vlot bouwen en naar het eiland in de grote vijver varen.

· Ballen kopen bij Hommes.

· Senden - de ‘Maraboe’, leraar Latijn -  die als zo’n bal bij hem door het raam naar binnen zeilde, je alle hoeken van de kamer liet zien als je de bal kwam ophalen.

· Salomons, ook wel ‘de Strontvlieg’ genoemd.  Inspecteerde de Matiesse…

· Paultje, die je wel eens opwachtte bij de trap als je op een erg laat tijdstip naar bed ging. Niet zelden was immers het centrum van Kerkrade stiekem met een bezoek vereerd. 
Toen hij smoesjes meende te vermoeden begon zijn gezicht langzaam bij te kleuren tot vrijwel vuurrood, waarop een van het groepje opmerkte: ”Mijnheer, spring alstublieft op groen, dan kunnen we doorlopen”.

· De ‘Neus’ en ‘Fientje’ die er niet voor terugdeinsden om klierende of suffende leerlingen met de stok te slaan.

· Fientje die zijn genegenheid voor jongetjes openlijk toonde door tijdens zijn les al pratende op een stoeltje tussen de rijen banken plaats te nemen en dan aan de stofmouwen van  de jongens ging plukken. Daarbij liet-ie zijn vingers schijnbaar gedachteloos over het donshaar van de jongensarmen glijden…
· Augustus die af en toe wel erg intensief snuffelend actief was in de buurt van de Mattiese. Zijn interesse gold niet de afgrijselijke poepgeur, maar de mogelijke scherpe lucht van stiekem gerookte sigaretten. Hij had daarvoor een speciale controletechniek ontwikkeld: hij liep resoluut op je toe, bukte zich voorover en bestudeerde aandachtig je stropdas. Vervolgens had hij twee teksten: “Wat heb je een mooie sjlieps!” Of: “Betrapt vriend!  Gerookt hè??!
Voorrechten

· Als helper in de bibliotheek: boeken lezen heerlijk onderuitgezakt in een luie stoel op de kamer van Giel Hommes.

· Bij de heer Tagage als 5-gymnasiast op zijn kamer één glaasje wijn mogen nuttigen.

· Lid zijn van de Songkillers, een quasi dixieland bandje, dat op allerlei tijdstippen mocht repeteren. Er is een tijd geweest dat het bandje in het geheim naar Herzogenrath ging en daar voor 250 DM per avond speelde…

· Er bestond ook een Poppenkast-groep die in het geheim elders – tegen betaling – opvoeringen gaf.

Onvergetelijk

· De ochtendgymnastiek op de cour.
· Het oefenen voor de ritmische bewegingen in groepsverband voor het presidentsfeest.

· In de kerk: de Mattheus Passion van Pothas. Het exclamatorische Barrabam!!!!, door het koor vol verve gezongen onder de karakteristieke, bezielende leiding van dhr. Schreijen, zijn machtige handen wapperend door de lucht…
· De  Jour des Jeux. Een bonte mengeling van herinneringen:

· een goal op de cour werd door touwen in vakken verdeeld. De touwen bewogen zachtjes in de wind. Aan elk vak werden punten toegekend. Al schietend met een 

bal moest je trachten zoveel mogelijk punten in een vastgesteld aantal beurten te scoren. Winnaar werd de grootste antisporter die Rolduc in die dagen kende. Hij won  een stukje peperkoek…

· Je kon er meemaken dat je voor het eerst in je leven een sprintwedstrijd won. Via de cour langs de muur richting de toegangsdeur van Klein-Rolduc… Een route van niks, maar een zege om nooit te vergeten…

· De pianohokjes in de ‘onderwereld’. De gang met kasten boordevol muziekinstrumenten. Het harmonielokaal waar menig muziekstuk is ingestudeerd.
· De orgelconcerten na het zondagse lof.

· De tijd dat je ééns in de vier weken mocht douchen. En dat er dan zwembroeken werden verstrekt om je schaamte te bedekken…

· De poort naast de gymzaal die toegang gaf tot de sportvelden. Tijdens de oorlog is deze poort door een tank finaal eruit gereden en vervolgens weer gerestaureerd.

· De collectieve diarreeaanval die een heel enkele keer toesloeg en dan onherroepelijk leidde tot overbezetting van alle Wc’s . Leerlingen én leraren die elkaar dan tegenkwamen, met benauwde blikken op zoek naar dat éne vrije toilet.

· De thee uit gigantische koperen theeketels. Ook wel ‘nonnenpis’ genoemd. De hardnekkige anekdote, dat een hoeveelheid thee als monster ter analyse werd opgestuurd naar een laboratorium in Leiden. De uitslag met een advies: “Uw paard heeft drie weken rust nodig…”
· De onvergetelijke woorden  van ‘Sjang’:  “Wie gaat het met jou? Ik heb je dikker gezien, maar ik kan niet op je komen…”

· Jongens die vrouwenrollen moesten spelen in het grote toneelstuk dat met ‘halfvasten’ in de aula werd opgevoerd.

· De eerste echte vrouwelijke toneelspeelsters van een amateurvereniging uit Kerkrade die meespeelden met het halfvasten-stuk. De lichamelijke verwarring die bij de jonge spelers toesloeg als ze in een kostuumstuk samen met zo’n dame op één bank moesten aanliggen  aan een Romeins banket…

· Het markante geluid in de verte van de stoomtrein bij Herzogenrath. Eerst het hese fluitsignaal, en daarna langzaam aanzwellend: het echte stjoekesjoek van de zware, zwarte locomotief. De zacht ruisende stilte als-ie weer voorbij was…

· Fietstochten naar Frankrijk.

· Het boek De kleine republiek van Lodewijk van Deyssel met homo-erotische vertellingen over zijn verblijf op Rolduc.  Na het verschijnen van zijn boek werd Lodewijk door Rolduciëns ‘Vies Kareltje’ gedoopt. Het hardnekkig gerucht deed de ronde dat de complete oplage door het bisdom zou zijn opgekocht.

· De pofbroeken die een generatie Rolduciëns heeft gedragen. Ook wel ‘drollenvangers’ genoemd. Uitstekend te gebruiken als bergplaats voor illegaal geplukte appels en peren, die door de ramen van de muziekhokjes naar binnen werden gesmokkeld.

· De priesterleraren die aan zijaltaren iedere ochtend een mis deden. Rolduciëns die volgens rooster – in hun gewone kleren -  als misdienaar fungeerden. En soms nog knikkebollend van de slaap op het knielkussentje knielden. Menige priesterleraar die bij het inschenken van de wijn in de kelk dwingend “Méér!!!” siste.

· Rolduciëns die bij ziekte van anderen soms bij 3 altaren tegelijk voor misdienaar speelden. Dat was heen en weer hollen! Sjang, die een enkele keer voor vliegende keep speelde.
· De plankenvloer op de herengang en het ‘Wilhelminaplein’ die hevig kraken tot op de dag van vandaag…

· De al even krakende vloerplanken in de studiezalen. Je hoorde de surveillant vrijwel altijd van verre reeds aankomen, zodat allerlei oneigenlijke activiteiten zelden aan het licht kwamen.
· De stilte in de studiezalen, alleen onderbroken door geritsel van papier, het krassen van een pen of het gedempte kuchen van leerlingen. Het plotselinge enorme lachsalvo dat kon uitbarsten en tot ver buiten de studiezaal te horen was, als er zich iets onverwachts voordeed. Zoals die keer dat iemand zijn neus snoot op de tonen van “Oh when the saints…”

· Buck, die als surveillant tijdens de studie met een air van: ‘Kijk mij eens interessant doen’ niet brevierde, zoals te doen gebruikelijk was, maar – enigszins onderuitgezakt - zat te lezen in ‘Existentiële fenomenologie’ van Jean-Paul Sartre.
· Mietje, die ons regelmatig liet weten “dass man zum studieren Sitzfleisch braucht!” 
· Gijsen die bij enig rumoer tijdens de studie in volstrekt buitensporige woede kon ontsteken, zijn natte dampende pijp uit zijn mond haalde, en met snerpende schelle stem schreeuwde: “En nu allemaal onmiddellijk je monden dicht! Wat denken jullie wel! Ik ben geen politieagent!!!”

· Tekeningen of cartoons die tijdens een les stiekem van bank naar bank werden doorgegeven met onderdrukt gegniffel als gevolg. Zoals de tekening van Wiel Meertens die in de vierde klas tijdens een les van ‘Papa’ Eck hem afbeeldde samen met een oud vrouwtje gezellig op een bankje. Daaronder een tekst uit de ‘Schwere Wörter” die net waren behandeld: “Die beiden Alten benützten ihren Feierabend für einen gemeinsamen Spaziergang…”
· De rookwedstrijden waarbij het erom ging met je sigaar een zo lang mogelijke askegel te krijgen. Een enkeling werd ervan verdacht zijn sigaar met ijzerdraadjes geprepareerd te hebben. Er was er één die de kunst verstond van het ‘simultaanroken’: pijp én sigaar tegelijkertijd in de mond…

· Voetbalwedstrijden tegen de Kuuzjen met Bengaals vuur van Sjef Vossen.

· Wedstrijden tegen het lerarenelftal met de ‘Mummie’ in de goal en Dobbeltje op linksbuiten.

· De altijd weer spraakmakende ‘intercollegiale’ waarbij zo nu en dan al ‘hooligan-gedrag avant la lettre’ was waar te nemen: spuiten met water, meppen met vlaggen, en vooral veel boegeroep. Een enkele keer was je de avond tevoren al opgewarmd, omdat het elftal in  de aula was voorgesteld, en de supporters-yellen waren geoefend.

· De vrij complexe pikorde binnen de Rolducse leefwereld: als je in de sport, met name voetbal, je mannetje stond, stond je in vrij hoog aanzien bij je klasgenoten. Was dat niet het geval, dat moest er toch iets anders tegenover staan, zoals goede studieprestaties of opvallende vaardigheden op het gebied van muziek, toneel of anderszins. Dit had tot gevolg, dat vrijwel iedereen wel ergens goed in was, daardoor zijn eigen plekje kon verwerven en op zijn eigen manier respect kon afdwingen.

· De gevleugelde uitdrukking op de eerste lesdag van 6 gym:  “Dit is van het einde het begin…”
· De gymzaal als plek voor de schriftelijke eindexamens. Na het vertrek van het filosoficum werd dat de ‘kuuzjerie’.

· De kamers op de herengang waar je wachtte op de eindexamenuitslag en waar de diploma-uitreiking plaatsvond.

Waarom naar Rolduc?

Er zijn allerlei redenen waarom jongens naar Rolduc gingen. 

Een bloemlezing die om uitbreiding vraagt:

· Je wilde priester worden.

· Je ouders vonden het wel status hebben: “Mijn zoon studeert op Rolduc!”.

· Het was je opgedrongen door de pastoor.

· Je broer zat er ook en had allerlei spannende verhalen.

· Je had een heeroom met zeer boeiende missieverhalen.

· Je was misdienaar geweest en vond Rolduc een logisch vervolg.

· In het dorp was een vlotte sympathieke kapelaan, die veel met de jeugd optrok en je inspireerde om naar Rolduc te gaan. 
· Je wilde minstens bisschop worden.

· …….?
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